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Pedagógovia si prevzali 27. 03. 2026 ocenenia
za prínos k vzdelávaniu v Liptovskom Mikuláši

Pri príležitosti Dňa učiteľov primátor mesta ocenil 
pedagogických a odborných zamestnancov mikulášskych 
škôl a školských zariadení za ich pedagogickú činnosť. 
Slávnostné odovzdávanie pamätných listov sa uskutočnilo 
na Mestskom úrade v Liptovskom Mikuláši a patrilo tým, 
ktorí svojou prácou formujú kvalitu vzdelávania v regióne.

Kvalitné školstvo patrí medzi priority Liptovské-
ho Mikuláša. Aj preto predstavitelia mesta pri príle-
žitosti Dňa učiteľov ocenili 32 pedagógov za ich dlho-
ročnú prácu, odbornosť a ľudský prístup. Ocenenia si 
prevzali učitelia materských, základných aj stredných 
škôl, ktorí významne prispievajú k rozvoju vzdeláva-
nia v meste.

 „Učiteľstvo je výnimočné poslanie, úžasné povolanie 
a zároveň majstrovské umenie. Verím v jeho jedinečnosť, 
krásu aj prirodzenú prestíž. Uvedomujem si, že kvalitné 
školstvo je základom rozvoja nášho mesta. Za úspechmi 
našich žiakov stojí v nemalej miere práve vaše každodenné 
úsilie, čas a energia, ktoré im venujete. O to väčší rešpekt 
patrí všetkým, ktorí zasvätili svoj profesijný život výchove 
a vzdelávaniu – aj napriek neustále rastúcim nárokom zo 
strany spoločnosti, rodičov i samotných žiakov,“ prihovo-
ril sa pedagógom primátor Ján Blcháč.

Primátor vo svojom príhovore zároveň poukázal aj na 
zmeny, ktoré prináša nová legislatíva platná od začiatku 
roka 2026. „Nachádzame sa v období zmien, ktoré si vy-
žadujú nielen odborné znalosti, ale aj odvahu meniť zau-
žívané postupy. O to viac si vážim vaše odhodlanie hľadať 
nové cesty, vzdelávať sa a posúvať hranice vyučovania 
tak, aby žiaci získavali zručnosti pre život, nielen vedo-
mosti pre testy,“ doplnil.

Každý rok koncom marca (na Slovensku tradične  
28. marca na počesť narodenia Jána Amosa Komenského) 
obraciame svoju pozornosť k ľuďom, ktorí v rukách dr-
žia kriedu, ukazovadlo a predovšetkým zodpovednosť za 
formovanie budúcich generácií. Byť učiteľom totiž nikdy 
nebolo len o odovzdávaní faktov – je to o prebúdzaní zve-
davosti a budovaní charakteru.

V dnešnom svete, kde sú informácie dostupné na 
jedno kliknutie, sa úloha učiteľa mení. Učiteľ už nie je 
jediným zdrojom vedomostí, ale stáva sa sprievodcom  

Medzi ocenenými bola aj pani Bc. Miroslava Tom-
ková, pedagogická asistentka na Spojenej škole na ulici 
J. Rumana v Liptovskom Mikuláši. Ocenenie získala za 
vzornú celoživotnú prácu so zdravotne znevýhodnenými 
deťmi. Táto škola je v meste známa práve ako (bývalá) 
„osobitná škola“, dnes zahŕňa Špeciálnu základnú školu  
a Špeciálnu materskú školu.

Oceňovanie asistentov učiteľa je v posledných ro-
koch čoraz častejšie, pretože mesto si uvedomuje, že bez 
ich podpory by vzdelávanie v špeciálnom školstve bolo 
omnoho náročnejšie. Pani Tomková je vnímaná ako kľú-
čový spojovací článok medzi učiteľom a žiakom.

D.G. 

Deň učiteľov - oslava trpezlivosti, múdrosti a budúcnosti 
a mentorom. Pomáha žiakom rozlišovať medzi pravdou a 
hoaxom, učí ich kriticky myslieť a ukazuje im, ako nájsť 
svoje miesto v rýchlo sa meniacom svete.

Práca v školstve prináša výzvy, ktoré málokto vidí:	
Nekonečná trpezlivosť: Vysvetliť látku desiatykrát iným 
spôsobom, aby ju pochopil aj posledný žiak v triede.	
Príprava po večeroch: Opravovanie písomiek a pláno-
vanie hodín, zatiaľ čo iní už dávno oddychujú.		
Emocionálna investícia: Učiteľ je často prvý, kto si všim- 
ne, že sa žiak trápi, a podá mu pomocnú ruku.		
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Marec ako mesiac knihy sa oslavuje už od roku 1955. 
Táto tradícia vznikla na počesť slávneho šíriteľa literatú-
ry Mateja Hrebendu, ktorý sa narodil aj zomrel v marci. 
Tento legendárny kníhkupec, ktorý napriek svojej slepote 
miloval knihy, ich zachraňoval  pred spálením a rozširoval 
slovenskú kultúru. 

My sme si pripomenuli mesiac knihy rôznymi  podu-
jatiami, ktoré sa konali v knižnici. 

Deti z materskej školy, ktoré navštívili knižnicu spo-
znali, ako kniha vzniká a ako sa dostane do police v kniž-
nici. Dozvedeli sa, ako si vybaviť čitateľský preukaz a ako 

sa o knihu starať, keď 
si ju požičajú domov. 

V týždni od 23. 
do 27. marca sa konal 
17. ročník celoslo-
venského detského či-
tateľského maratónu 
“Čítajme si…2026”, 
do ktorého sa zapojila 
aj Obecná knižnica v 
Bobrovci. Toto podu-
jatie organizuje Linka 
detskej istoty. Číta sa 
v rôznych jazykoch 
po celom Slovensku 
-      v knižniciach, v 

školách, v školských kluboch, v centrách voľného času, v 
nemocniciach atď. Cieľom a hlavnou myšlienkou poduja-
tia je podporiť a zvýšiť záujem detí o čítanie kníh a zapojiť 
do čitateľského maratónu čo najväčší počet detí. Doterajší 
rekord bol 180 000 čitateľov. Tento rok je odhadovaný po-
čet detí, ktoré sa zúčastnia čítania 195 766. V našej knižni-
ci čítalo a podpísalo sa na podpisový plagát 52 detí.

Štvrtok 26. marca 2026 začalo poobede pršať. V kniž-
nici vyvrcholili prípravy na podujatie “Popoludnie s An-
dersenom”. V našich mysliach vírili myšlienky. Prídu deti 

Marec – mesiac knihy 
v našej knižnici

„Učiteľa národov“ Ján Amos Komenský kedysi povedal: 
„Jediným učiteľom hodným toho mena je ten, ktorý vzbu-
dzuje ducha slobodného premýšľania a rozvíja cit osobnej 
zodpovednosti.“ Aj po stáročiach zostáva táto myšlienka 
jadrom pedagogiky. Moderný učiteľ nie je ten, kto do hláv 
leje vedomosti, ale ten, kto v nich zapaľuje oheň túžby po 
poznaní.

Milí učitelia, ďakujeme vám za každý váš úsmev pri 
dverách triedy, za povzbudenie pred ťažkou skúškou a za 
to, že v nás vidíte potenciál aj vtedy, keď ho my sami nevi-
díme. Vaša práca možno nie je vždy docenená hneď, ale jej 
výsledky kráčajú svetom v podobe vzdelaných a slušných 
ľudí.

V piatok 27. 3. 2026  bolo v našej škole i škôlke  
o niečo radostnejšie! Pán starosta osobne prišiel pozdraviť 
naše pani učiteľky, aby im poďakoval za ich vzácnu prácu. 
Každú z nich potešil kvetom a malou pozornosťou. Verí-
me, že tento milý darček im spríjemnil deň tak, ako ony 
denne spríjemňujú chvíle našim deťom.

D.G.

do knižnice, alebo dajú prednosť pohodliu domova? Žia-
kov 3.A triedy ZŠ Bobrovec nič neodradilo. Pod dáždnik-
mi v upršanom počasí, ale s úsmevom na tvári a v dobrej 
nálade, prichádzali do knižnice, aby tu zažili rozprávkové 
popoludnie s Andersenom. 

Po uvítaní a zoznámení 
sa všetkých zúčastne- 
ných knihovníčka Anna 
Kustrová priblížila de-
ťom históriu vzniku No- 
ci s Andersenom. Myš-
lienka usporiadať roz-
právkovú noc v knižni-
ci sa zrodila v Knižnici 
Bedřicha Beneša Buch-
lovana v Uherskom Hra- 
dišti v Českej republike. 
Zakladateľky  podujatia 
boli knihovníčky Hana 

Hanáčková a Mirka Čápová, ktoré chceli deťom ukázať, 
že knižnica nie je len tichá inštitúcia, ale aj miesto plné 
zábavy a fantázie. Na Slovensku sa podujatie organizovalo 
po prvýkrát v roku 2006 pod záštitou Spolku slovenských 
knihovníkov a knižníc. Organizátori majú možnosť vybrať 
si medzi dennou, popoludňajšou alebo nočnou formou 
podujatia. 

Po vypočutí histórie sme sa presunuli do miestnosti 
pod knižnicou, kde nič netušiace deti čakalo prekvape-
nie. Veľkým potešením pre nás bolo, že sme sa tu mohli 
stretnúť s pánom Hansom Christianom Andersenom (Ľub-
ko Rysula) a s pani spisovateľkou Boženou Němcovou 
(Lucka Rysulová). Vrátili sme sa do doby, keď Božena 
Němcová urobila rozhovor s H. Ch. Andersenom. Deti tak 
mali možnosť zoznámiť sa s jeho životom a s jeho najzná-
mejšími rozprávkami. Počas rozhovoru bola premietaná 
prezentácia. Prítomnosť tak vzácnej návštevy sme využili 
a poprosili pána Andersena, aby nám jednu zo svojich roz-
právok - “Starý dom” prečítal.  

Po vypočutí rozprávky začali deti pracovať v skupi-
nách. Lúštili názvy rozprávok pomocou šifrovacej abe-
cedy, skladali puzzle z textov rozprávok. Boli sme takí 
sústredení na plnenie úloh, že sme si ani nevšimli, kedy 
von začalo snežiť. Čas nám ubiehal veľmi rýchlo a bol 
čas na večeru. Keď deti videli všetky tie dobroty, ktoré 
pripravila Lucka Rysulová, hneď vstávali od stola, aby si 
ich mohli naložiť na tanier a vychutnať. Po vynikajúcej 
večeri si deti prečítali rozprávku “Snehová kráľovná”, ku 
ktorej vypracovali pracovný list. Aby sme sa zabavili aj  
v pohybe, nesledovala hra na sochy. Na koniec sa z nich 
stali malí  ilustrátori. Deti nakreslili podľa svojich pred-
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Spojili sme príjemné 
s užitočným

Na posledný štvrtok pred Popolcovou stredou  zvo-
lala nová predsedníčka Jednoty dôchodcov  Slovenska v 
Bobrovci pani Anna Moravčíková členskú schôdzu s je-
diným bodom, voľba nového výboru na ďalšie štvorročné 
obdobie. Členovia sa v uznášaniaschopnom  počte  stretli 
v kultúrnom dome a keď sa usadili za vyzdobené stoly 
všetci vedeli, že ich nečaká len práca, ale i zábava, najmä 
ak predsedníčka sľúbila i prekvapenie. Do 13 členného 
výboru boli zvolené okrem pôvodných aj 3 nové členky. 
Prvá predsedníčka a zakladateľka našej organizácie pani 
Anna Olšovská zostáva čestnou predsedníčkou a patrí jej 
veľké poďakovanie a uznanie za jej neúnavnú 22-ročnú 
prácu predsedníčky JDS v Bobrovci. Po pracovnej časti 
sa krátkym slovným vstupom na tému Fašiangov začalo 
posedenie pri šiškách, fánkach a rôznych nápojoch.

Keďže štvrtky majú na galérii skúšky Bobroveckí 
muzikanti, stačilo zložiť pár drevených blokov a veselé 
pesničky sa rozliehali celou sálou. Tí odvážnejší so zdra-
vými kolenami a kĺbmi zaplnili parket,  ostatní sa venovali 
speváckemu sprievodu známych piesní. Po hodine hrania, 
a to bolo to prekvapenie, muzikanti zišli do sály s harmo-
nikou, ozembuchom, piesňou Fašiangy Turíce a zábava 
pokračovala ďalej. Po každej skladbe si vyslúžili potlesk. 
Dve hodiny nám neúnavne hrali a keď sa blížila 19. ho-
dina, mali sme všetci, muzikanti i my dosť...a bolo treba 
ísť na správy. Predsa sme už všetci dôchodcovia. Aby sme 
zostali verní tradícii, pochovali sme basu tak ako ju roky 

stáv starý dom z rozprávky, ktorú nám na začiatku prečítal  
H. Ch. Andersen.   

Po úspešne zvládnutom popoludní sme poprosili pána 
Andersena, aby spolu s knihovníčkou našej knižnice odo-
vzdali deťom pamätné listy a pripravené taštičky s malým 
darčekom. Podujatie sa skončilo a deti spokojné odchádza-
li domov.

Poďakovanie za pomoc pri tomto podujatí patrí man-
želom Rysulovcom Ľubkovi a Lucke, Danke Grajkovej, 
Zdenke Vejčíkovej, Zuzke Rusinovej, Marianke Hria-
delovej, Mirke Tomkovej a Jarke Renkovej. Ďakujem aj 
všetkým deťom, ktoré sa zúčastnili na podujatí Popoludnie          
s Andersenom.

Anna Kustrová pochovávajú dychovkári. Veľká basa Julka Rusinu ležala 
na stole prikrytá čiernym súknom, muzikanti hrali smú-
točnú skladbu, ba našlo sa i niekoľko plačiek, ktoré basu 
statočne oplakali. Tak sme aj v Bobrovci basu uložili na 
štyridsaťdňový pôstny odpočinok a s príjemným pocitom 
sme sa každý rozišli do svojich domovov. Aj v kuloároch 
sa hovorilo, že spojenie bobroveckých dôchodcov i muzi-
kantov na posledné fašiangy veľmi dobrý nápad.                                      

E.D.                                                                                                     

Ako to bolo, keď nič nebolo  
a veru parádne bolo!

Z literatúry, z rozprávania najbližších vieme, ako sa 
hrávali deti kedysi. Čas však plynie stále, generácia strieda 
generáciu. V rodokmeni ľudí, ktorých i pamätám, rodí sa 
už šiesta generácia a tak hry dnešných starých rodičov sú  
pre súčasníkov história. V mojich príspevkoch vám chcem 
priblížiť miesta, ktoré v šesťdesiatych rokoch deti využí-
vali na svoje hry, keď v obci neboli parky s preliezkami 
a hojdačkami, telocvičňa, bazén v záhrade a futbalové 
ihrisko bolo ďaleko za obcou v Trstici. Prvý park z roku 
1965 bol skôr pietnym miestom, lebo v ňom stál pamätník 
padlým vo vojne. Trávnatú plochu kosili ručne a sušili na 
kŕmenie zvierat. Mnohí si zaspomínate na svoje detstvo, 
mnohí nájdete dávno zabudnuté miesta, o ktorých ste ani 
nevedeli. 

Začnem na Rakovici, ktorá mi je srdcu blízka. V tej-
to časti Bobrovca sme mali neoficiálne hriská - lúku pána 
Mikloša Benického, Luhy a na moste. Len čo jarné slnieč-
ko roztopilo sneh a zohrialo zem, mimoriadne nás lákala 
lúka. Tá sa nachádzala medzi prednou a zadnou vodou. 
Začínala tam, kde sa pred ,,Lisých” Bobrovecký potok 
rozdelil na dvoje a končila pri dome pána Kovačiča. Bola 
z veľkej časti močaristá, ale v časti s malým kopčekom sa 
dalo behať. Táto lúka bola našim ihriskom, telocvičňou, 
arborétom i divadelnou scénou. Hrávali sa tam väčšinou 
dievčatá, niekedy sa pridali aj chlapci. Všetky hry sa učili 
mladšie deti od starších. Tie O prstienky, Krvavé koleno, 
O sochy, Naháňačky, Na Peška, Plávalo mydlo po Vlta-
ve a Na rádiá. Súťažili sme kto urobí najkrajšie mlynské 
kolo alebo dlhšie vydrží stáť na rukách, kotúle bola rutina.  
S loptou o stenu domu,  poznačenú stopami po guľkách 
z vojny, sme zvládali celú „škôlku“ rôznych spôsobov  
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od odbíjania desiatky po jednotku. Keď lopta spadla, po-
kračovalo dieťa, ktoré bolo na rade. Takúto škôlku sme 
vedeli skákať na švihadle, kde najťažšie boli jednotky 
– preskočiť prekrížené švihadlo dopredu alebo dozadu. 
Škôlka bola aj na zemi. Na túto hru sme potrebovali rovnú 
utlačenú plochu. Tá bola na ceste pri autobusovej zastáv-
ke pred ,,Fašiangovie” domom. Do roku 1963 sme v obci 
nemali ešte asfaltku a tak stačilo špicaté drievko, ostrý ka-
mienok alebo klinec a vyryli sme si potrebnú schému do 
zeme. Stačilo potom ryhy obtiahnúť, mať farebné sklíčka 
a mohli sme skákať. Do políčka, kde bolo sklíčko, sa ne-
smelo stupiť. Každá z hier mala víťaza. Takéto utlačené  
a rovné miesta vyhľadávali chlapci na ,,piganie” guliek. 
Urobili si jamku, takú akurát, dohodli sa, o koľko guliek 
hrajú, rozhodili ich a jednu o druhú zrážali do jamky. Fra-
jeri boli tí, čo mali sklenené dúhové alebo kovové lesklé 
guľôčky. S nimi sa dalo dobre kupčiť. Za jednu sklenenú 
aj niekoľko obyčajných hlinených.

Ba dali si aj názov. ŠK Uhy bosá noha. V tej dobe však 
všetky lúky okolo cesty spásali kravy, ktoré obecný pastier 
vyháňal dedinou dvakrát za deň. Bolo treba futbalistom 
dávať pozor, aby do niečoho, čo po tých kravách zostalo 
v tráve, nestúpili. To ale nebol ich jediný problém. V po-
slednom dome na Potovni býval pán Mikušiak a ten ich 
neraz odtiaľ vyháňal, že ničia trávu, že to nie je hrisko, 
ale „pašenka“. Preto ho chlapci aj volali Pašenka a mali sa 
pred ním na pozore. 

Ako sme rástli, zmenilo sa aj všetko okolo. Naše 
hrisko bolo na bočnej ceste, ktorá sa mostom napájala na 
hlavnú cestu pred domom pána Guláša, dnes v ňom býva-
jú Labaškovci. Tam sme ako tínedžeri sedávali na múriku  
a čakali, kým sa nás zíde viac, lebo hry nás vždy bavili.  
Až do skončenia deviatej triedy, to už bol hrám koniec.  
Aj hry sa trochu zmenili. S loptou  Vybíjaná, jej jedno-
duchšia obmena Ohrievacia s použitím názvov štátov sve-
ta. Najlepšia a najzaujímavejšia bola Schovávačka s opa-
covaním. Tá sa dobre hrala za šera alebo večer pri svetle 
pouličných lámp.

 Keďže bola lúka medzi potokmi, rástli na nej vlhko-
milné rastliny. Rastliny, kvety, chrobáky, živočíchy sme 
mali pred očami. To bola naša učebnica prírody, hotové 
arborétum! Kvitli tam nezábudky, zuzanky, bujačience / 
záružlie močiarne/, uteráčky, vstavač obyčajný, naša or-
chidea, sedmikrásky i púpavy na venčeky a najhľadanejšie 
„kokoše“, šťavele. Neunikol nám ani jeden lístok. Mňam, 
to bola dobrota až oči sťahovalo, také boli kyslé. Keď aj 
do Bobrovca prišiel fenomén Winnetou a do kina sa vali-
lo toľko detí, že sa ani všetky nezmestili, bola nám lúka 
divadelnou kulisou. Tu sme si hrávali rôzne situácie z fil-
mu. Obľúbená bola tá, keď motýľkara Castlepoola banditi 
priviazali o stĺp a Winnetou ho išiel  oslobodiť. Na mieste 
našich detských hier stoja dva rodinné domy a jedna tra-
fostanica.

Časť obce za posledným domom na pravej strane sa 
nazýva Luhy. Všetci sme túto časť volali Uhy.  Pri po-
toku rástlo niekoľko vŕb. A vraj to bol triangulačný bod, 
povedal mi ocko. Tam sme sa hrávali s bábami a kočík-
mi, aby sme neboli ľuďom moc na očiach. Za potokom 
bol poriadny močiar, ale keď sme vedeli po kopčekoch 
preskákať, našli sme tie najväčšie kokoše. Po ľavej strane 
cesty boli polia a pretekal nimi malý potôčik teplička, čo 
ani v zime nezamŕzal. Tam bola najrovnejšia trávnatá plo-
cha, ako stvorená na futbal. Veľmi obľúbená hra chlapcov. 
Postavili si bránky, vážne tam trénovali a hrávali zápasy. 

V tej dobe si deti museli samé nájsť spôsob, akým 
strávia voľný čas. Rodičia chodili do roboty, doma  ešte 
gazdovali, nemali čas sa ešte starať ako a kde sa hráme. 
Len nás postrašili, že keď pôjdeme do hája, ponaháňa nás 
Števko Repa. Ľudia nás na miestach našich hier strpeli. 
Nestrážil nás nikto, a predsa všetci.   Doma sme sa vypýta-
li „na behačku“ a vedeli sme, že keď idú kravy z poobed-
nej paše, je šesť hodín a treba ísť domov.

                                                                                                                              E.D.
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MATERSKÁ  ŠKOLA
Zo života BOBRUŠKY

Rok sa s rokom stretol a v našej materskej škole sme 
sa rozlúčili so zimným obdobím a privítali sme spoločne 
jar.

Rok 2026 sa nám ohlásil hneď na začiatku so zme-
nami a chcel nám tak ukázať, koľko novôt nám prinesie. 
Spolu so základnou školou sme vytvorili jeden veľký ce-
lok – Spojenú školu Bobrovec pod vedením poverenej 
pani riaditeľky Mgr. Anny Kremnickej. Zástupkyňou pre 
organizačnú zložku materskej školy je Mgr. Monika Je-
žowiczová. Z prevádzkového hľadiska sa pre nás nič ne-
zmenilo, naďalej budeme vzdelávať a vychovávať deti v 
predprimárnom vzdelávaní a pripravovať ich na vstup do 
veľkého sveta základného vzdelávania, kolektív materskej 
školy zostáva nezmený. 

Rok sme začali s množstvom aktivít, ktoré deti ab-
solvovali, či už na triedach alebo v celej materskej škole ny deti v súťaži patrí aj veľké poďakovanie ich rodičom, 

ktorí venovali svoj čas a energiu a spolu s deťmi sa naučili 
krásne básne. 

Do poroty na školskom kole zasadli tradične tri Han-
ky – Kustrová, Olšovská a Ondrejková. Úlohu mali ťažkú, 
aby vybrali troch najlepších, napokon sa na prvom mieste 
umiestnil Matejko Chlebový, na druhom mieste Carluška 
Labašková a na treťom mieste Jonáško Markovič. Zážitok 
to bol veľký pre všetky deti a víťazmi sú už len preto, že 
našli odvahu prísť, postaviť sa pred toľko neznámych tvári 
a odrecitovať svoju pripravenú básničku. 

Pomaly sa blížime do finále školského roku, kde nás 
čaká zápis na predprimárne vzdelávanie v materskej škole. 
Poprosíme všetkých rodičov, ktorí majú záujem o podanie 
prihlášky do našej materskej školy, aby sledovali info na 
bobruska.edupage.org a na výveske materskej školy (pred 
budovou MŠ), kde budú zverejnené všetky informácie a 
podmienky prijímania detí.  

Pevne veríme, že záver školského roka nám pripraví 
pekné spoločné chvíle naplnené smiechom a detskou ra-
dosťou a bohatým programom, na ktorý Vás srdečne po-
zývame.

M.J.

spoločne. V mesiaci január to bol Lyžiarsky výcvik detí 
plniacich povinné predprimárne vzdelávanie, ktorý mali  
v lyžiarskom stredisku Žiarce. V mesiaci február sme sa 
naladili na karneval a fašiangový sprievod s pochováva-
ním basy a jar sme privítali v mesiaci marec návštevou 
knižnice a druhým ročníkom Bobruškiných rapotačiek, 
kde sa nám deti predstavili v recitačnej súťaži.  Za výko-
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ZÁKLADNÁ  ŠKOLA
Šaliansky Maťko

Olympiáda kritického myslenia
Žiaci ôsmeho a deviateho ročníka nás veľmi úspeš-

ne reprezentujú na Olympiáde kritického myslenia.  
18 úspešných riešiteľov našej školy postúpilo zo školské-
ho kola priamo do krajského kola. Žiaci sa popasovali s 
tvorením argumentov či odhaľovaním chýb, ktoré robí AI. 

Na okresnom ko- 
le súťaže Šaliansky 
Maťko sa naša žiač-
ka Janka Machajo- 
vá umiestnila na krá- 
snom 1. mieste a po-
stúpila na krajské ko- 
lo, ktoré sa uskutoční 
30.03. 2026 v Žiline. 
Janke držíme palce!

Rovesnícke učenie
Svetový deň vody
Žiaci šiestych ročníkov si pri príležitosti Svetového 

dňa vody pripravili zaujímavé aktivity pre žiakov prvého, 
druhého a štvrtého ročníka. Pestrý program pozostával z 
prezentácií, videí, kvízov, súťaží (skladanie puzzle, pre-
nášanie vody...)a pokusov (plávajúci pomaranč, lávová 

lampa, plávajúce chrobáky, čistenie vody, pokus so škro-
bom...). Mladší žiaci si mohli aj niektoré z nich sami vy-
skúšať. Za svoje výkony boli odmenení sladkou odmenou. 

Aktivity rôzneho druhu
Žiaci 5.B trie-

dy pripravili žiakom 
druhého a tretieho roč-
níka aktivity rôzneho 
druhu. Svoje vedomos-
ti si overili pri pozná-
vaní húb, zasúťažili si 
vo florbale, zabavili sa 
pri stoličkovom tanci 
a zmerali sily v prete-

koch cez prekážky spojených s matematickou súťažou. 

* * *

Čitateľská gramotnosť
Dňa 26.03. 2026 si žiaci 5.A a 5. B triedy pripravili 

rovesnícke učenie pre tretiakov, počas ktorého im zahra-
li divadlá Pinocchio a Snehulienka. Spoločne prežili dve 
vyučovacie hodiny plné hier, kvízov a zábavy v krajine 
rozprávok. Mladší žiaci si odniesli nielen pekné zážitky, 
ale aj nové vedomosti o rozprávkach a ich autoroch.
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Pletenie korbáčov
Pri príležitosti blížiacich sa veľkonočných sviatkov 

zavítal do školského klubu detí pán P. Wagner, ktorý žia-
kom ukázal tradičné pletenie korbáčov. Žiaci si mohli 
pozrieť celý postup práce, vyskúšať si jednotlivé kroky a 
vytvoriť si svoj vlastný korbáč.

Pečenie medovníkov
Dňa 27. marca sa po chodbách budovy prvého stupňa 

šírila krásna vôňa sladkých medovníčkov. Navštívila nás 
pani učiteľka Marta Machajová a spolu s deťmi postupne 
vyvaľkali, vykrajovali a upiekli veľkonočné medovníč-
ky. Po ich upečení sa deti pousádzali okolo pani učiteľky  
a začali zdobiť. Pod ich rukami sa medovníčky zmenili na 
veselé kačičky, zajačiky, sliepočky a kohútiky. Nakoniec 
si deti svoje sladké výrobky mohli odniesť a pochváliť sa 
s nimi aj doma. Veľmi pekne ďakujeme pani učiteľke za 
tvorivé dopoludnie. 

ZÁHRADKÁRSKE 
OKIENKO

,,Mladí záhradkári“ v akcii: 

V školskom sade sa strihalo aj učilo
V dňoch 20. a 24. marca 2026 ožil školský sad netra-

dičným ruchom. Žiaci druhého stupňa vymenili učebnice 
za čerstvý vzduch a praktické vedomosti. Členovia Zá-
hradkárskej organizácie Bobrovec si pre nich pripravili 
pútavú prednášku spojenú s praktickými ukážkami ošetro-
vania ovocných stromov.

Teória v praxi
Miestni skúsení záhradkári žiakom vysvetlili, že jar je 

pre stromy kľúčovým obdobím. Bez správneho „jarného 
zostrihu“ by sme sa sladkých plodov dočkali len ťažko. 
Žiaci sa dozvedeli:
•	 Prečo a kedy strihať: Aký je rozdiel medzi výchov-

ným a udržiavacím rezom.
•	 Správna technika: Ako viesť rez tak, aby sa strom 

rýchlo zahojil.
•	 Ošetrovanie rán: Prečo je dôležitý štepársky vosk a 

ako chrániť strom pred škodcami.

Odborníci v roli učiteľov
Názorné ukážky priamo v teréne vzbudili u detí veľ-

ký záujem. Mnohí si po prvýkrát vyskúšali držať v ruke 
profesionálne záhradnícke nožnice a sledovali, ako sa pod 
rukami odborníkov koruna stromu presvetľuje a nadobúda 
ten správny tvar.

„Bolo skvelé vidieť, že decká to naozaj zaujalo. Mož-
no práve medzi nimi rastú noví pokračovatelia našej zá-
hradkárskej tradície v Bobrovci,“ zhodnotili podujatie zá-
stupcovia miestnej organizácie.

Prínos pre školu aj obec
Táto akcia nebola len o teórii. Jej výsledkom je pro-

fesionálne ošetrený školský sad, ktorý bude vďaka tejto 
spolupráci v plnej sile čakať na rozkvitnutú jar. Pre žiakov 
išlo o mimoriadne prínosnú aktivitu, ktorá im ukázala, že 



Ozvena z Bobrovca 2/20268

starostlivosť o prírodu a okolie školy si vyžaduje nielen 
chuť do práce, ale aj kus odborného kumštu.

Poďakovanie patrí všetkým členom záhradkárskej 
organizácie za ich čas a ochotu odovzdať svoje cenné 
skúsenosti mladšej generácii, taktiež učiteľom, ktorí boli 
ochotní sa so žiakmi zúčastniť tejto akcie a taktiež škol-
níkovi Ivanovi Brziakovi a pracovníkovi obecného úradu 
Matúšovi Zichovi, ktorí žiakom pripravili pomôcky v po-
dobe rebríka, kliešťov a rukavíc a tiež zabezpečili odvoz 
ostrihaných konárikov na zberný dvor, aby nezavadzali pri 
ďalšej práci v sade. 

Záhradkárska organizácia Bobrovec sa rozhodla v tej-
to iniciatíve pokračovať a rozšíriť ju aj pre širšiu verejnosť. 
Po Veľkonočných sviatkoch, keď predpokladáme priaz-
nivejšie klimatické podmienky, plánujeme zorganizovať 
spoločnú brigádu spojenú s odbornou prednáškou.

Toto podujatie je určené pre všetkých občanov, ktorí 
majú záujem o prehĺbenie svojich vedomostí v oblasti po-
mológie a praktickej starostlivosti o záhradu.

Dôležité informácie:
•	 Termín: Bude upresnený podľa aktuálneho vývoja po-

časia.
•	 Kanály informovania: Podrobnosti o presnom čase a 

mieste konania zverejníme prostredníctvom miestneho 
rozhlasu a na oficiálnej webovej stránke obce.

Veríme, že touto cestou prispejeme k zveľadeniu na-
šej obce a k odovzdaniu cenného záhradkárskeho know-
how ďalším záujemcom.

Jadroviny a kôstkoviny: 
Sprievodca pre záhradkára

V našich klimatických podmienkach tvoria jadroviny 
a kôstkoviny základ každého ovocného sadu. Hoci patria 
do rovnakej čeľade (ružovité), líšia sa nielen stavbou plo-
du, ale aj nárokmi na rez a starostlivosť.

1. Čo sú jadroviny?
Jadroviny sú charakteristické tým, že ich semená (jad-

rá) sú uložené v jadrovníku uprostred dužinatého plodu. 
Sú to spravidla odolnejšie stromy s dlhšou životnosťou.

•	 Hlavní zástupcovia: jabloň, hruška, dula, jarabina.
•	 Charakteristika plodov: plodom je malvica, obsahuje 

viacero malých semien.
•	 Rez: režú sa najmä v období vegetačného pokoja (ko-

niec zimy/predjarie), kedy už nehrozia silné mrazy, ale 
stromy ešte nerašia. Dobre znášajú aj hlbší zmladzova-
cí rez.

•	 Skladovanie: mnohé odrody (najmä jablká a hrušky) sú 
vhodné na dlhodobé zimné skladovanie.

2. Čo sú kôstkoviny?
	 Kôstkoviny majú plod s jednou tvrdou kôstkou upro- 

stred, v ktorej je chránené semeno. Tieto stromy bývajú 
citlivejšie na mrazy a choroby dreva.

•	 Hlavní zástupcovia: čerešňa, višňa, slivka, marhuľa, 
broskyňa, nektárinka.

•	 Charakteristika plodov: plodom je kôstkovica.
•	 Rez: Pozor! kôstkoviny sa zásadne nerežú v zime. Naj-

vhodnejší čas je počas kvitnutia alebo po zbere úrody 
(letný rez). Rany sa v lete hoja rýchlejšie, čím sa pred-
chádza infekciám (napr. glejotoku).

•	 Skladovanie: sú určené skôr na priamu konzumáciu 
alebo spracovanie (zaváranie, džemy), nie sú vhodné 
na dlhé skladovanie v čerstvom stave.

Praktické tipy na pestovanie
1.	 Výsadba: Oba druhy preferujú slnečné stanovište a 

priepustnú pôdu bohatú na živiny. Marhule a broskyne 
však vyžadujú najteplejšie chránené polohy.

2.	 Ochrana: Kôstkoviny často trpia na moniliózu (usy-
chanie kvetov a hniloba plodov), zatiaľ čo jadroviny sú 
náchylné na chrastavitosť a múčnatku.

3.	 Podpníky: Pri kúpe stromčeka sledujte typ podpníka. 
Slabo rastúce podpníky (napr. M9 pri jabloniach) sú 
vhodné do malých záhrad, ale vyžadujú oporu a závla-
hu.

Tip odborníka: Ak máte v záhrade málo miesta, hľadajte 
„stĺpovité“ (columnar) odrody jabloní, ktoré nezaberajú 
priestor do šírky. Pri kôstkovinách je takýto rast prirodze-
ný len zriedka, preto vyžadujú pravidelnejšie tvarovanie.
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UPS Bobrovec informuje

Vážení spolupodielnici!
	V minulej Ozvene sme vám napísali, že sme sa pustili 

do dosiaľ nedotknutých prerezávok a prebierok. Rok 2026 
je posledným rokom desaťročného – decenálneho plánu. 
Plán bol postavený na cca 20 ha prerezávok a cca 50 ha 
prebierok do 50 rokov, ktoré musíme vykonať, pokiaľ 
chceme žiadať o dotáciu na túto činnosť cca 150 000 €.

	Štát bude vykonávať dozor nad týmito činnosťami  
v roku 2027. Prebierky do 50 rokov sú už takmer dokon-
čené. Vzhľadom na krátke časové obdobie sme využili 
techniku v podobe harvestorov. Trochu nás zaskočilo sko-
ré a prílišné oteplenie. To znamená, že niektoré cesty ale-
bo lesné úseky sú poškodené mechanizmami. V zmluvách 
majú firmy uvedené, že poškodené cestné úseky a lokality 
po sebe dajú do pôvodného stavu, čo možno v najmaxi-
málnejšej možnej miere. V súčasnosti pracuje už iba jedna 
pracovná skupina a odhadujeme, že do konca tohto mesia-
ca budú práce dokončené a drevo odvezené. Po konzultácii  
s niektorými milými spolupodielnikmi sme sa rozhodli, že 
haluzinu a zvyšky po ťažbe dáme podielnikom a občanom 
Bobrovca bezplatne, len za vykonanú prácu. Povolenie na 
vývoz haluziny a zvyškov po ťažbe vydávame na Urbári 
v kancelárii cez úradné hodiny, vieme sa dohodnúť aj in-
dividuálne. Čaká nás ešte dokončenie prerezávok, ale aj 
tie zatiaľ pokračujú v dopredu stanovenom pláne. Budeme 
vykonávať aj zalesňovanie cca 20 tisíc kusov sadeníc. Tiež 
budeme musieť vykonať vyčistenie pomerne rozsiahlych 
plôch v Kobylej jame, v okolí Osieka a Lipovca. Tieto loka-
lity boli po kalamite zalesnené, no momentálne sú do znač-
nej miery zarastené krovinami, ktoré bude treba odstrániť  
a dozalesňovať sadenicami podľa stanoveného drevinové-
ho zloženia. Chceme pri tom využiť aj tzv. vŕtanú metódu, 
kde sa používajú staršie sadenice. Je to síce nákladnejšie  
v počiatočnej fáze, ale pri následnej menšej starostlivosti 
je to ekonomicky výhodnejšie.

Ďakujeme a ostávame s pozdravom 
Výbor UPS Bobrovec

Narodili sa
január 2026		  -	 Michaela Majerníková
			   -	 Filip Kuna		
marec 2026		  -	 Matúš Machaj

Jubilanti
Naši spoluobčania oslávili 

v mesiaci  január - február - marec  2026 
životné jubileum

Marta Raková			   85 rokov
Peter Kubala			   85 rokov
Emília Vnenková	 85 rokov
Anna Gežíková		  90 rokov
Soňa Komárová		  90 rokov 

Opustili nás
január 2026			  -	 Ľudmila Piatková, 60-ročná
			   -	 Marta Perečková, 84-ročná
			   -	 Ján Hlaučo, 78-ročný   

február 2026		  -	 Anna Tkáčová, 84-ročná                                                               

*  *  * 
marec 2026 		  -	 Anna Vilma Hrtková, 95-ročná

Matrika

Spomienka na dni,  
keď do Bobrovca prišla sloboda

Vďačnosť v tichu kytíc

Dátum 4. apríl 1945 
ostane v kronike našej obce 
navždy zapísaný hrubým 
písmom. Kým pre nieko-
ho je to dnes len povinný 
riadok v kalendári, pre ge-
neráciu našich otcov a sta-
rých mám to bol moment, 
kedy sa po rokoch strachu, 
neistoty a zatemnených 
okien opäť dalo zhlboka 
nadýchnuť.

Tento rok si pripomína-
me už 81. výročie oslobo-
denia Bobrovca. 

Je našou povinnosťou, 
aby ozvena týchto udalostí 
v našej obci neutíchla ani v 
zhone modernej doby.

Pri príležitosti tohto výročia sme si pamiatku padlých 
uctili položením venca k pamätníku v centre našej obce. 
Nech sú tieto kvety symbolom našej neutíchajúcej vďaky.

Ďakujeme všetkým, ktorí si v tieto dni nájdu chvíľ-
ku na tichú spomienku. História Bobrovca nie sú len staré 
múry a listiny, sú to predovšetkým príbehy ľudí, ktorí nám 
vybojovali dnešok.

Česť ich pamiatke!

Evidencia obyvateľov

D. Grajková



Ozvena z Bobrovca 2/202610

ŠPORTOVÉ  OKIENKO
Bokami 2026 – XIX.ročník

Z pohľadu III. etapy „bobrovčanov“

Už začiatkom marca bolo organizátorom Bokami Zá-
padných Tatier jasné, že ak nepríde výraznejšie sneženie, 
tak nebude možné uskutočniť plánovanú III. etapu v ob-
lasti „Červenca“, ako to bolo vždy po iné roky. 

Nás, t.j. organizátorov z HO JAMES Bobrovec, to 
trochu mrzelo, ale napriek tomu sa nám podarilo naplniť 
podstatu „Bokami“, ktoré má predovšetkým spájať komu-
nitu ľudí a priniesť 3-dňový zážitok z pravého skialpiniz-
mu, vždy s maximálnym ohľadom na bezpečnosť. Preto 
sme dospeli ku rozhodnutiu, že sa posledná etapa uskutoč-
ní v Žiarskej doline. Namiesto našej obľúbenej  Chaty pod 
Náružím sme teda založili base camp na Alpinke, ktorá 
nám poskytla skvelé zázemie. Celkovo zhruba 40 orga-
nizátorov si zobralo povinnosti za svoje a všetci naplno 
pristúpili ku plneniu svojich úloh. Už dva týždne pred pre-
tekom niektorí chodili a hľadali čo najvýhodnejšiu trasu  
s ohľadom na to, aby sme neduplikovali zjazdy a výšlapy 
z prvej etapy. V piatok sme nastúpili na vyznačovanie trás 
a prípravu stanovíšť zhruba v počte 30 ľudí. „Gro“ organi-
zátorov tvorili členovia HO JAMES Bobrovec + priatelia, 
ale pomohli nám aj chlapci z Horskej Záchrannej Služby, 
ktorí nám okrem stavby trate pomohli zabezpečiť aj bez-
pečný priebeh súťaže. 

Trať so štartom na 5. kilometri  cesty na Žiarsku chatu 
bola orientovaná do oblasti Prostredného grúňa, Žiarskeho 
sedla a Smreku, s cieľom na Terase. Celkovo na III. eta-
pe pretekári prekonali prevýšenie 1650 m s dĺžkou trate 
10 km so štyrmi výšlapmi. Tento deň sa zároveň konali 
majstrovstvá SR Juniorov v pretekoch dvojíc. Tu úspeš-
ne zasiahli aj štyri juniorské dvojice, konkrétne tri muž-
ské a jedna ženská, kde ich trať bola oproti „A“ kategórii 
skrátená o výšlap na Smrek s prevýšením cca +1200 m.  
Z piatka na sobotu nám dokonca nasnežilo do 5cm snehu, 
čo spolu s dobrým slnečným počasím a tvrdým podkladom 
vytvorilo super podmienky na lyžovanie. Dobré počasie je 
polovica úspechu, preto všetci schádzali s úsmevom a opá-
leným obrysom okuliarov na tvári. Nikto sa nezranil, nikto 
nebol diskvalifikovaný a veríme, že si to všetci poriadne 
užili.

Napriek slabým snehovým podmienkam sa nám po-
darilo počas troch dní pripraviť etapy s parametrami: Pre-
výšenie 5600 m s dĺžkou 37 km. Víťazmi XIX. ročníka sa 
stala dvojica Jakub Šiarnik (Šiaroracing) a Matúš Danko 
(Skialp Bobrovec) s časom 5:36:38,99 hod.. Z domácich 
pretekárov sa na 4. mieste umiestnil Lukáš Trizna (Skialp 
Bobrovec) spolu s Vladom Jambrichom (chata pod Krá-
ľovou holou) a 13. mieste Martin Kubáň a Martin Kováč 
(Skialp Bobrovec).

Organizačná štruktúra alebo „Tím, ktorý 
drží všetko v pohybe.“

Office – skupina organizátorov, ktorí majú na starosti 
prezentáciu, ubytovanie, príprava štartov, z časti aj výklad 
tretí a okamžitú informáciu o výsledkoch. Centrum bolo 
na hoteli Spojár v Žiarskej doline.

Terén – z každej doliny (klubu) cca 30 organizáto-
rov, ktorí sa venujú výlučne zisťovaniu možností najlepšej 
trasy, jej vytyčovaniu, kopaniu „políc „ na prezúvanie pri 
výšlapoch, zaisťovanie ťažkých úsekov fixnými lanami  
a kontrolou pretekárov jednotlivých stanovíšť.

Base Camp – organizátori v mieste štartu/ cieľa, po-
moc pri vynášaní IT techniky do cieľov, občerstvovacie 
depá po ukončení etapy, kontrola výstroje.

Bokami Západných Tatier – sviatok skialpinizmu na Slovensku.
3 kluby, 3 doliny, 3 dni, ale ....
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FO ŠK Bobrovec
Prosíme občanov a rodičov detí, aby upozornili 

svoje deti na udržiavanie poriadku v areáli futbalo-
vého klubu.

V poslednom čase sa v areáli často nachádza roz-
hádzaný odpad, fľaše a iné nečistoty, ktoré po sebe 
zanechávajú deti. Areál slúži všetkým občanom, pre-
to je potrebné, aby sme ho udržiavali čistý a uprataný.

Zároveň upozorňujeme, že zdržiavanie sa detí  
v areáli vo večerných hodinách nie je dovolené. Pro-
síme rodičov, aby na to svoje deti upozornili a do-
hliadli na dodržiavanie tohto pravidla.

Žiadame všetkých, aby rešpektovali poriadok  
v areáli a správali sa zodpovedne.

Ďakujeme.
Sebastián Frian, 

predseda FO ŠK Bobrovec 

Záchranári ( HZS + AHZ) – neodmysliteľná pomoc 
a asistencia v zmysle „Bezpečnosť na prvom mieste“.

Chceme sa poďakovať za „prichýlenie“ do susednej 
doliny a pretekárom za účasť a za skvelý prístup. Ich klad-
ná spätná väzba na konci dňa nám dodáva veľa síl do or-
ganizovania ďalších ročníkov. 

A. Brziak, M. Rusina

OZNAM www.bacovacesta.sk      www.ppsbobrovec.sk    49° 9‘ 4.98“, 19° 37‘ 24.16“ 

Slávnostné otvorenie salašníckej sezóny

Bačova cesta 2026

a symbolické „odomknutie“ 
lúk a pasienkov 

na salaši Pastierska v Bobroveckej doline 
sa bude konať

24. mája 2026 od 13:00 hod.
Program ovčiarskeho podujatia bude včas 

doplnený a bude organizovaný pri príležitosti 
získania Chráneného označenia pôvodu  

(CHOP ) pre „Liptovskú bryndzu“

Ing. Ľudovít Urbanovský

POZVÁNKA
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Stavanie májov

S príchodom jarných dní sa v našej obci opäť 
stretávame pri krásnej a dlhoročnej tradícii – 
stavaní májov. Tento zvyk, hlboko zakorenený v 
našej kultúre, symbolizuje príchod jari, 
prebúdzanie sa prírody a oslavu mladosti a lásky. 
Stavanie májov nie je len o samotnom akte 
vztýčenia stromu. Je to predovšetkým o 
spoločenstve. Stretávajú sa tu susedia, priatelia, 
rodiny s deťmi i starší občania. Odovzdávajú sa 
tradície z generácie na generáciu, mladí sa učia 
od skúsenejších a všetci spoločne prežívajú 
radostné chvíle. V tomto roku stavanie májov v 
našej obci pripadne na 23.5.2026. 

Výzva k ohľaduplnosti v prírode
Vážení spoluobčania,
obraciam sa na Vás s dôležitou výzvou týkajúcou sa ochrany náš-

ho prírodného prostredia. V poslednom období bol v našom katastri 
zaznamenaný pohyb doposiaľ neznámych osôb na motocykloch.

Tieto osoby jazdou v neprístupnom teréne spôsobujú nadmerný 
hluk a narúšajú pokoj v lokalitách, ktoré sú prirodzeným domovom 
našej fauny. Radi by sme zdôraznili, že:
•	 Prebieha obdobie hniezdenia vtáctva: Hluk a vyrušovanie môžu 

viesť k opusteniu hniezd.
•	 Rodí sa mladá zver: Divoká zver v tomto období potrebuje abso-

lútny pokoj pre bezpečný odchov mláďat.
Chráňme si našu prírodu a buďme ohľaduplní k prostrediu, v kto-

rom žijeme.                              Ďakujeme za pochopenie a spoluprácu.


